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Introducere 

În calitate de autoritate publică, Curtea de 

Conturi raportează anual despre modul în 

care utilizează propriile resurse, precum și 

rezultatele obținute în anul bugetar încheiat.  

Prin raportarea activităților desfășurate, 

Curtea de Conturi își îndeplinește rolul în 

cadrul sistemului general de 

responsabilitate și transparență a sectorului 

public. 

În conformitate cu prevederile art.2 din 

Legea privind organizarea și funcționarea 

Curții de Conturi a Republicii Moldova, nr.260 din 07.12.2017, Raportul anual de activitate cuprinde 

informații privind misiunea, organizarea, activitatea și performanțele obținute în dezvoltarea 

capacităților instituționale, asigurarea transparenței, managementului financiar și al resurselor umane, 

privind alte activități ce țin de mandatul Curții de Conturi, inclusiv situațiile financiare anuale. 

Raportul de activitate 2020 reflectă o continuare firească a muncii realizate în anii precedenți în scopul 

implementării cu succes a Planului de Dezvoltare Strategică 2016-2020, axat pe calitate, profesionalism și 

consolidarea rolului CCRM în gestiunea fondurilor publice, precum și principalele activități 

premergătoare aprobării noii Strategii a Curții de Conturi pentru perioada 2021-2025, amplificate de noile 

realități generate de criza COVID-19.  

Provocările asociate cu pandemia de COVID-19 au încurajat Curtea de Conturi să răspundă prompt 

riscurilor emergente privind managementul financiar și al resurselor umane prin transferarea muncii în 

regim de ,,la distanță”, implementarea tehnologiilor digitale, dotarea echipelor de audit cu tehnică de 

calcul mobilă, asigurarea accesului online la toate fișierele și documentele de lucru necesare, și nu în 

ultimul rând, garantarea unui nivel înalt de securitate a datelor etc. 

În baza așteptărilor stabilite în Declarațiile de la Lima și Mexic, standardelor ISSAI aplicate, Curtea de 

Conturi își exprimă dezideratul privind dezvoltarea relațiilor de comunicare eficientă cu Parlamentul și 

comisia de profil.  

Raportul de activitate 2020 păstrează drept țintă buna informare a instituțiilor statului și a societății în 

ansamblu cu privire la organizarea și funcționarea Curții de Conturi în perioada de raportare, colaborarea 

și comunicarea cu părțile interesate, eficiența și transparența în activitate. 

Raportul anual de activitate se prezintă Parlamentului, se remite Președintelui Republicii Moldova și 

Guvernului, fiind publicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova și plasat pe pagina web oficială a 

Curții de Conturi (www.ccrm.md).  
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Profil instituțional 
 

Curtea de Conturi își exercită mandatul în conformitate cu 

Constituția Republicii Moldova, cu propria lege privind 

organizarea și funcționarea și cu standardele internaționale 

ale instituțiilor supreme de audit.  

Rolul Curții de Conturi este strâns legat de promovarea 

corectitudinii şi a celor mai bune practici în domeniul 

gestionării finanțelor publice. 

Activitatea Curții de Conturi se bazează pe următoarele 

principii, stabilite în Legea organică: independență, legalitate, 

obiectivitate, profesionalism, responsabilitate și transparență. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Misiune 
 

Misiunea Curții de Conturi,  în 

conformitate cu Legea organică, 

constă în: 

a) evaluarea legalității, 

regularității, conformității, 

economicității, eficienței, 

eficacității gestionării resurselor 

financiare publice și a 

patrimoniului public; 

b) promovarea standardelor, 

recunoscute internațional, privind 

transparența și responsabilitatea 

în domeniul managementului 
finanțelor publice; 

c) asigurarea transparenței prin 

informarea autorităților publice 

responsabile și a publicului larg 

despre planurile sale strategice și 

anuale, despre constatările și 

recomandările sale. 
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Organizare și funcționare 
 

Curtea de Conturi este constituită din 7 membri, inclusiv 

Președintele şi Vicepreședintele Curții de Conturi.  

Conducerea Curții de Conturi este exercitată de către 

Președinte. Fiecare Membru al Curții de Conturi coordonează 

un sector încredințat din domeniul de activitate al instituției. 

Pe parcursul anului 2020, Curtea de Conturi s-a întrunit în 62 

de ședințe plenare, dintre care 52 de examinare a rezultatelor 

misiunilor de audit și 10 de examinare și aprobare a actelor 

normative interne și metodologice,  orientate spre alinierea la 

standardele internaționale de audit și la cele mai bune practici 

în domeniu. 

În activitatea sa, Curtea de Conturi este asistată de un Aparat. 

Aparatul Curții de Conturi este structurat în direcții generale, 

direcții, secții și servicii.  

Pe parcursul anului 2020, organigrama și structura 

organizatorică a Aparatului Curții de Conturi nu au suferit 

modificări.  

 

Finanțe și buget 

Curtea de Conturi este finanțată integral din bugetul de stat şi 

are buget propriu, care se administrează independent în 

conformitate cu prevederile legale.  

În anul 2020, pentru exercitarea atribuțiilor funcționale, 

Curtea de Conturi a efectuat cheltuieli de la bugetul de stat în 

sumă totală de 50,2 mil.lei.  

Alocarea cheltuielilor în aspectul Clasificației bugetare se 

prezintă în Anexa nr.1 la prezentul Raport. 

În structura cheltuielilor, cea mai mare pondere o dețin 

cheltuielile pentru retribuirea muncii, care constituie 76,3%, 

sau 38,3 mil.lei (inclusiv cheltuielile pentru achitarea 

contribuțiilor de asigurări sociale de stat obligatorii și a 

primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală). 

Prestațiile sociale/indemnizațiile au însumat, în anul de 

referință, 4,2 mil.lei, sau 8,4% din cheltuieli.  

 

 

 

 

 

Curtea de Conturi este constituită din: 

7 membri, inclusiv Președintele și 

Vicepreședintele Curții de Conturi;  

 

 

 

 

 

 

Personal cu atribuții de audit public, 

personal de specialitate și personal 

tehnic, care în anul 2020 a constitut 

142 de unități. 

 

 

 

 

 

Curtea de Conturi a efectuat cheltuieli 

de la bugetul de stat în sumă totală de 

50,2 mil. lei.  
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La capitolul cheltuieli privind achitarea serviciilor necesare pentru desfășurarea activității Curții de 

Conturi, se denotă executarea acestora în sumă de 5,2 mil.lei, sau 10,3% din totalul cheltuielilor. 

La capitolul active nefinanciare, au fost executate mijloace financiare în sumă de 2,5 mil.lei, sau 5,0% din 

totalul cheltuielilor. 

În perioada de raportare, au fost suportate cheltuieli în sumă de 647,1 mii lei pentru construcția 

transformatorului de curent electric, fapt ce va permite procurarea energiei electrice cu evitarea 

intermediarilor și, respectiv, reducerea costului unui kWh cu 57%. Acțiunea în cauză va asigura 

securitatea energetică a instituției și utilizarea eficientă a banilor public.  

O informație mai detaliată privind executarea bugetului Curții de Conturi în anul 2020 este prezentată în 

Anexa la prezentul Raport.   
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Managementul resurselor umane  

Curtea de Conturi își desfășoară activitatea prin personalul cu atribuții de audit public, personalul de 

specialitate și personalul tehnic, în număr total de 160 de unități, care rămâne neschimbat din anul 2011.  

La începutul perioadei de raportare, în cadrul Curții de Conturi activau efectiv 142 de angajați. Pe 

parcursul anului 2020 au demisionat 11 angajați, fiind angajate alte 7 persoane. La sfârșitul anului de 

raportare, din 160 de unități aprobate, în cadrul CCRM activa un număr de 147 de persoane, dintre care 7 

cu raporturi de serviciu suspendate, iar 13 funcții fiind vacante.  

Personalul Curții de Conturi are pregătire în următoarele domenii: contabilitate – 38 (27%), juridică – 31 

(22%), economie – 28 (20%), finanțe – 18 (13%), TI și inginerie – 7 (5%), alte domenii – 18 (13%). 

Peste 30% din angajații CCRM dețin o experiență de activitate în cadrul instituției de la 6 până la 10 ani, 

alte 29% dețin o experiență de mai mult de un deceniu. 

Deși cadrul național de reglementare a politicilor salariale din sectorul bugetar condiționează plecarea 

auditorilor profesional formați ai Curții de Conturi în instituții bugetare cu condiții de salarizare mai 

atractive, în anul 2020 rata de fluctuație a personalului a constituit 7,1%, fiind semnificativ mai mică decât 

cea înregistrată în anul 2019 (9,9%). 

În anul 2020 se păstrează tendința din ultimii ani privind încadrarea preponderentă a personalului din 

grupa de vârstă cuprinsă între 30 și 40 de ani (57 de angajați, sau 41%). Vârsta medie pe autoritate a 

constituit în anul de raportare 46 de ani.  

În contextul consolidării instituționale, Curtea de Conturi tinde să asigure pentru angajații instituției o 

dezvoltare profesională continuă. Activitățile de instruire de diferite tipuri şi forme sunt organizate în 

vederea aprofundării şi actualizării cunoștințelor, dezvoltării abilităților şi modelării 

aptitudinilor/comportamentelor necesare pentru 

exercitarea eficientă a atribuțiilor de serviciu. 

Pe parcursul anului 2020, 126 de angajați au 

beneficiat de instruiri interne și externe. În 

conformitate cu Planul de instruire și dezvoltare 

profesională a angajaților, în cadrul Curții de 

Conturi au fost organizate 27 sesiuni de instruire, 

cu durata totală de circa 1579 ore/om de 

instruire,  inclusiv cu suportul experților externi și 

al partenerilor de dezvoltare. 

Domeniile în care au fost instruiți angajații țin de 

auditul financiar, asigurarea controlului calității, 

sistemele informaționale aplicabile realizării 

misiunilor de audit, management și leadership, 

prelucrarea datelor cu caracter personal în 

activitatea de audit etc. 

 

  

 

 

În anul 2020 au fost organizate 27 

sesiuni de instruire, fiind instruiți 

126 de angajați. 
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Etică și conduită 
 

Curtea de Conturi este interesată în crearea unei infrastructuri etice funcționale și durabile, aplicând și 

dezvoltând instrumente eficiente de gestionare a eticii corporative.  

În acest sens, Curtea dispune de un set de acte interne care reglementează procesele de declarare a 

cadourilor, declararea conflictelor de interese, declararea independenței, procedura de depunere şi de 

verificare a avertizărilor şi de aplicare a măsurilor de protecție, procedura de comunicare și evidență a 

influențelor necorespunzătoare etc.  

Actualul Cod etic al Curții de Conturi abordează valorile etice fundamentale promovate pe plan 

internațional de INTOSAI – P 20 „Principiile transparenței și răspunderii”, ISSAI 130 „Codul Etic”, ISSAI 

140 „Controlul calității” etc. și explică esența principiilor prin prisma angajamentelor de etică și conduită 

asumate de toți angajații instituției.  

Curtea aplică mecanisme de control etic aferente respectării proceselor și procedurilor stabilite în actele 

interne ce reglementează etica și conduita profesională a angajaților, cel mai important fiind cel de analiză 

a riscurilor (Risk Assessment Mechanism – RAM) de integritate, corupție și securitate a angajaților.  

Prin mecanismul RAM se realizează verificarea/monitorizarea auditorilor publici în procesul desfășurării 

misiunilor de audit la entitățile auditate. În așa mod se obțin informații privind acțiunile angajaților CCRM 

în misiuni, materialele solicitate, respectarea eticii și deontologiei auditorului public, eventualele încălcări 

ale disciplinei de muncă. Conflictele de disciplină sunt examinate de o Comisie specială, care activează în 

conformitate cu regulile bine prestabilite într-un regulament distinct. 

 În anul 2020 a fost înregistrat un caz de încălcare a normelor etice și de integritate, care, în urma 

examinării minuțioase de către Comisia de disciplină a circumstanțelor cazului în baza probelor 

acumulate și a informațiilor solicitate și obținute de la Autoritatea Națională de Integritate, s-a soldat cu 

demisia angajatului respectiv.   

Totodată, utilizând sistemul RAM, se acordă suport misiunilor de audit prin punerea la dispoziție a 

informațiilor preventive despre obiectul auditului, eventualele încălcări comise de entitate, lacunele în 

activitate etc. În asemenea cazuri, CCRM interacționează cu alte instituții de drept ale statului.  

Suplimentar, RAM vine în asigurarea securității proprii a angajaților CCRM, atât la locul de muncă de bază, 

cât și la entitățile auditate în cadrul misiunilor, reducând la maxim eventualele obstacole ce ar putea 

periclita buna desfășurare a misiunilor de audit. 

De asemenea, mecanismul RAM prevede și verificarea candidaților la angajare, la etapa depunerii actelor 

pentru participare la concurs. În acest caz se verifică în special prestația candidatului în funcțiile și 

instituțiile anterioare în care a activat. În așa mod, se minimizează riscul accederii în CCRM a lucrătorilor 

cu diverse probleme de integritate, judiciare, incompatibilitate socială etc.  
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Activitatea de audit   

Curtea de Conturi este instituția supremă de audit a Republicii Moldova, care exercită controlul asupra 

modului de formare, administrare şi întrebuințare a resurselor financiare publice şi a patrimoniului 

public prin realizarea auditului public extern în conformitate cu standardele internaționale ale 

instituțiilor supreme de audit.  

Rapoartele de audit, sintetizate în Raportul anual asupra administrării și întrebuințării resurselor 

financiare publice și patrimoniului public, sunt un element-cheie al sistemului de gestiune financiară 

publică din țară, care asigură Parlamentul, cetățenii, partenerii de dezvoltare și alte părți interesate cu 

informații credibile și utile despre cum sunt gestionați banii lor.  

Raportul anual asupra administrării și întrebuințării resurselor financiare publice și patrimoniului public 

este prezentat Parlamentului până la 15 septembrie, în conformitate cu art.6 din Legea cu privire la 

organizarea și funcționarea Curții de Conturi a Republicii Moldova nr.260 din 07.12.2017. 

În perioada ianuarie-decembrie 2020, conform prerogativelor legal conferite, precum și potrivit 

Programului anual al activității de audit, Curtea de Conturi și-a orientat prioritar acțiunile de audit asupra 

celor mai importante domenii social-economice, efectuând 63 de misiuni, inclusiv: 24 misiuni de audit 

financiar, 28 misiuni de audit al conformității, 8 misiuni de audit al performanței și 3 misiuni de follow-

up.  

 

Curtea de Conturi este doar un element într-o 

rețea complexă de instituții implicate în 

promovarea bunei guvernări și a unui 

management responsabil și transparent al 

resurselor publice. Curtea are responsabilitate 

comună cu alte instituții publice în ceea ce 

privește prevenirea și detectarea fraudei și 

a oricăror alte activități ilegale, precum 

corupția, care pot prejudicia interesele 

financiare ale statului.  

Auditul constată indicatorii de fraudă și 

corupție, prin comunicarea riscurilor asociate 

acestor fenomene și înaintarea recomandărilor 

de instituire a unor controale interne temeinice 

și eficiente. Autoritățile din domeniu trebuie să 

fie suficient de eficiente în toate cazurile de 

indici de fraudă și corupție detectate de audit. 

Pentru combaterea fenomenului de fraudă și 

corupție, pe parcursul anului 2020 Curtea de 

Conturi a remis organelor de drept, pentru 

examinare și luare de atitudine conform 

competențelor, materialele a 18 misiuni de 

audit.  

 

  

Cazurile identificate de către auditori 

cu prezența indicatorilor de fraudă s-au 

referit în special la încălcări ce țin de 

următoarele domenii:  

 achizițiile în cadrul unor programe 

naționale din domeniul sănătății;  

 gestionarea fondurilor publice și 

administrarea patrimoniului public 

de către unele agenții și întreprinderi 

de stat; 

 gestionarea resurselor financiare 

publice și a patrimoniului public de 

către APC de specialitate; 

 executarea bugetului și gestionarea 

patrimoniului public în cadrul 

unității administrativ-teritoriale etc.  
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Controlul calității activității de audit 

Analiza și evaluarea sistemului de control al calității la nivelul activității de audit sunt asigurate de 

Serviciul control al calității, care are misiunea de revizuire a unui eșantion de misiuni de audit public 

extern finalizate („la rece”), precum și de participare, de comun cu angajații Curții de Conturi, la revizuirea 

„la fierbinte” a unui eșantion de misiuni de audit public extern.  

Revizuirea constă în evaluarea calității angajamentelor de audit, cu examinarea celor mai semnificative 

cerințe de calitate pentru exprimarea ulterioară a opiniei/concluziei de audit, atingând obiectivele 

stabilite, precum și pentru identificarea oportunităților menite să contribuie la îmbunătățirea calității și 

impactului auditului. În contextul asigurării consecvente a calității activităților de audit public extern, 

potrivit Programelor revizuirilor calității misiunilor de audit „la fierbinte” și „la rece”, în anul 2020 au fost 

realizate 15 acțiuni de revizuire internă a calității, inclusiv 13 activități de revizuire ,,la fierbinte” 

(misiunile obligatorii de audit financiar – Rapoartele Guvernului privind executarea BS, BASS și FAOAM; 

misiunile de audit al rapoartelor financiare consolidate ale celor 9 ministere și o misiune de audit al 

performanței) și 2 misiuni de revizuire ,,la rece”. Rezultatele evaluărilor sunt incluse în Raportul anual în 

care sunt evidențiate domeniile cu bune practici, precum și domeniile care pot și necesită a fi 

îmbunătățite/dezvoltate, cu înaintarea unor recomandări corespunzătoare. Ulterior, se aprobă Planurile 

de acțiuni cu privire la implementarea acestor recomandări. 

La fel, pe parcursul anului 2020, în cadrul implementării Proiectului de dezvoltare a CCRM, realizat cu 

suportul UE, 4 misiuni de audit financiar au fost pilotate de un expert străin, accentul primordial fiind 

plasat pe sporirea calității misiunilor de audit.   



 

 

www.ccrm.md 

11 

Controlul intern managerial 
 

Obiecte ale controlului intern managerial sunt toate sistemele, procesele şi activitățile din cadrul 

domeniului de responsabilitate al instituției.  

Auditorul intern are acces la toate sistemele, procesele şi activitățile Curții de Conturi, pentru a evalua 

dacă sistemul de control intern managerial este adecvat şi funcționează într-un mod care asigură 

eficacitatea și eficiența operațiunilor; conformitatea cu cadrul normativ și cu reglementările interne; 

siguranța și optimizarea activelor și a pasivelor; siguranța și integritatea informației. 

Activitatea de audit intern în cadrul Curții de Conturi s-a desfășurat în conformitate cu Planul anual de 

activitate al Serviciului audit intern al Curții de Conturi, care a fost elaborat în baza preocupărilor 

conducerii, având ca scop determinarea priorităților activității de audit intern în concordanță cu 

obiectivele instituționale. 

În perioada de raportare, au fost realizate 2 misiuni de audit intern: (i) misiunea de asigurare: „Evaluarea 

procesului privind monitorizarea implementării Hotărârilor Curții de Conturi” și (ii) misiunea de 

consiliere „Acordarea suportului metodologic la consolidarea controlului intern managerial în cadrul 

Curții de Conturi, cu accent pe elaborarea Registrului riscurilor și descrierea proceselor”. 

Ca rezultat al misiunii de audit de asigurare, a fost întocmit raportul de audit care a reflectat constatări 

ale situației existente, cauzele și efectele acestora, precum și recomandările înaintate în scopul 

îmbunătățirii procesului auditat. Recomandările au fost orientate atât spre corectarea/remedierea 

situațiilor existente, cât și spre prevenirea unor eventuale situații de risc.  

Misiunea de consiliere s-a finalizat cu identificarea de către auditorul intern a 53 de procese de bază în 

cadrul Curții de Conturi, în urma căreia, de comun cu subiecții implicați în proces, au fost descrise grafic 

22 de procese. Totodată, în cadrul misiunii de consiliere s-a acordat o atenție deosebită descrierii grafice 

a proceselor de planificare, executare și raportare pentru auditul financiar, auditul conformității și auditul 

performanței, ceea ce va contribui la ghidarea echipelor de audit pe parcursul desfășurării misiunilor de 

audit public extern. 

În scopul consolidării controlului intern managerial, având în vedere activitatea instituției în 

circumstanțele impuse de pandemie și necesitatea de îmbunătățire a disciplinei executorii în cadrul Curții 

de Conturi, pe parcursul perioadei de raportare au fost instituite mecanisme interne noi de asigurare a 

respectării termenelor de prezentare a documentelor/informațiilor și de realizare a activităților curente 

și de audit ale CCRM. 

În același timp, ținând cont de efectele provocate de pandemia COVID-19, a fost instituit regimul special 

de monitorizare și raportare zilnică a stării de sănătate a angajaților Curții de Conturi. 
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Eficiență 

Asigurarea calității în cadrul Curții de Conturi   

În cadrul Proiectului „Cooperarea pentru dezvoltarea instituțională între Oficiului Național de Audit al 

Suediei (ONAS) și CCRM”, în trimestrul IV al anului 2019 a fost inițiată, iar la începutul anului 2020 a fost 

finalizată autoevaluarea sistemului de control/asigurare a calității al CCRM pentru perioada 2018-2020. 

În acest scop, a fost creat un grup de lucru format din angajați ai CCRM, care, cu suportul experților ONAS, 

a examinat elementele sistemului de control/asigurare a calității instituit în cadrul Curții de Conturi, 

potrivit prevederilor standardului internațional ISSAI 140 și considerațiilor suplimentare pentru sectorul 

public, specificate în ISSAI 1407.  

Ca rezultat al acestei activități, a fost elaborat Raportul privind rezultatele autoevaluării sistemului de 

control al calității al CCRM, potrivit căruia Curtea de Conturi aplică proceduri pentru respectarea 

cerințelor etice relevante, implementează proceduri pentru acceptarea angajamentelor, asigură cu 

resurse activitatea sa, monitorizează sistemul de control al calității, implementează activități de 

supervizare și de revizuire a activității de audit, fiind aplicate mai multe niveluri de control. 

În scopul implementării recomandărilor din Raportul menționat, în februarie 2020 a fost aprobat un Plan 

de acțiuni menite să minimizeze sau să elimine riscurile și lacunele identificate.  

În acest sens, în anul 2020 au fost realizate un șir de acțiuni, precum:  

 a fost numită persoana responsabilă de gestionarea și monitorizarea sistemului de control al 

calității activității Curții de Conturi; 

 a fost aprobată rotația membrilor Curții de Conturi; 

 au fost dezvoltate procedurile privind planificarea activității de audit a Curții de Conturi; 

 a fost completat Registrul riscurilor pentru anul 2020 cu riscul de calitate la acceptarea 

angajamentelor de audit. La elaborarea Registrului s-a ținut cont și de recomandările auditului 

intern; 

 au fost aprobate în ediție revăzută/modificată și completată Normele metodologice privind 

structura, conținutul și formatul rapoartelor de audit ale Curții de Conturi etc. 

 

Exercițiul de autoevaluare instituțională (self-assesment) 
 

Curtea de Conturi a Republicii Moldova se angajează să aducă în mod continuu îmbunătățiri tuturor 

aspectelor activității sale. În anul 2019, în premieră, CCRM a decis să efectueze o evaluare „peer review”. 

Aceasta implică evaluarea unor aspecte ale activității instituției selectate de către reprezentanții unor 

instituții supreme de audit (ISA) și organizații internaționale de profil, în baza standardelor internaționale 

și din perspectiva experienței lor profesionale. 

În cadrul pregătirilor pentru evaluarea „peer review”, CCRM a efectuat, în I semestru al anului 2020, un 

exercițiu de autoevaluare, care a oferit posibilitatea de a revizui procesele instituționale, baza normativ-

metodologică, practicile existente și gradul de corespundere al acestora criteriilor stabilite de standardele 

internaționale de audit ale INTOSAI etc. 

Obiectivul exercițiului de autoevaluare a fost în a constata dacă, la exercitarea atribuțiilor legale, 

prevăzute de mandat, există probleme ce limitează Curtea de Conturi în posibilitatea reală de consolidare 

a guvernării și gestionare rațională a resurselor instituției, precum și ce acțiuni urmează a fi întreprinse 

pentru a îmbunătăți performanța instituțională și eficacitatea auditului public extern.  
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Procesul de autoevaluare a fost organizat și realizat de către grupurile formate din angajații CCRM. 

Constatările și recomandările elaborate și-au găsit reflectarea în Planul de acțiuni de remediere a 

deficiențelor identificate. O parte din acțiuni au fost realizate sau sunt în proces de realizare, iar o altă parte 

necesită timp și coordonare la diferite niveluri și cu diferite instituții ale statului pentru a fi implementate.  

În cadrul autoevaluării s-a constatat că, la baza majorității problemelor de organizare și gestionare 

eficientă a instituției, în procesele complexe de executare a mandatului legal stau două cauze esențiale: 

nerespectarea în practică a gradului de independență necesar Curții de Conturi, precum și organizarea și 

funcționarea CCRM conform regulilor aplicabile serviciului public.  

Aceste cauze sunt interdependente și limitează independența operațională și financiară a Curții, afectând 

racordarea acesteia la cerințele standardelor internaționale INTOSAI, în aspectul independenței 

funcționale, financiare și operaționale.  

Evaluarea colegială ,,peer-review” 
 

Evaluarea colegială ,,peer-review” are drept scop atestarea performanței Curții de Conturi, în calitatea sa 

de instituție supremă de audit, în domeniile selectate și identificarea aspectelor care urmează a fi 

îmbunătățite. Această evaluare este stabilită pentru perioada 2020-2021 și este efectuată de către o 

echipă de experți condusă de reprezentanții Comisiei Europene, în persoana OECD SIGMA, cu participarea 

experților de la ISA ale Letoniei și Turciei.    

Raportul final al evaluării va fi disponibil în prima jumătate a anului 2021 și va conține constatări și 

recomandări de îmbunătățire privind următoarele domenii de activitate: 

 Independența și cadrul legal;  

 Guvernare, structură și organizare;  

 Proces și calitate în auditul financiar;  

 Raportare și obținerea rezultatelor în auditul financiar; 

 Relațiile cu părțile interesate. 

Constatările finale, implicit recomandările înaintate în cadrul evaluării ,,peer-review”, vor contribui la 

definirea etapelor următoare de dezvoltare strategică, iar recomandările și constatările preliminare au 

fost deja luate în considerare la elaborarea Strategiei de dezvoltare a CCRM pentru perioada 2021-2025.   
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Transparență 

Conlucrarea cu societatea civilă  

În conformitate cu obiectivele și direcțiile strategice, Curtea de Conturi planifică și implementează anual 

acțiuni de promovare a cooperării cu părțile interesate, regăsite în evenimentele realizate și abordarea 

per ansamblu a aspectului de asigurare a transparenței.  

Curtea de Conturi cooperează cu societatea civilă și cu reprezentanții mass-media, prin oferirea 

suportului la  elaborarea studiilor bazate pe rapoartele de audit; consultarea și informarea experților din 

cadrul societății civile; participarea și organizarea evenimentelor de comunicare (mese rotunde, ateliere 

de lucru, întruniri); consultarea potențialelor tematici de interes în contextul planificării activității de 

audit; informarea privind principalele constatări identificate în cadrul misiunilor de audit, prin 

sintetizarea lor în Raportul anual; consultarea privind potențialele direcții strategice de dezvoltare 

prioritare pentru CCRM pentru următoarea perioadă de 5 ani etc. 

Curtea de Conturi, prin lansarea apelului către publicul larg, colectează de la părțile interesate, la etapa 

inițială de planificare, propuneri privind potențialele tematici de audit, identificând în așa mod domeniile 

pasibile riscurilor/sensibile pentru societate și părțile interesate. Astfel, în perioada raportată, în adresa 

instituției au fost expediate mai multe adresări cu propuneri de tematici și domenii de audit de la 

reprezentanții societății civile, Consiliul Consultativ, comisia parlamentară de profil, mass-media etc. 

În anul 2020, situația pandemică a condiționat participarea reprezentanților CCRM la diferite evenimente 

organizate, în regim de teleconferință, de organizațiile societății civile, precum: CAI „Expert-Grup”, IDIS 

,,Viitorul”, Institutul pentru Politici și Reforme Europene (IPRE), Asociația pentru Protecția Vieții Private, 

Asociația pentru Guvernare Eficientă și Responsabilă (AGER), etc. 

Rapoartele Curții de Conturi sunt utilizate frecvent la elaborarea studiilor și analizelor de către diferite 

ONG-uri de specialitate. Obiectivul acestor studii și analize este de a sensibiliza opinia publică referitor la 

constatările de audit, la nivelul scăzut de implementare a recomandărilor CCRM și de a impulsiona 

organele responsabile de managementul entităților verificate să reacționeze la concluziile alarmante, 

prezentate în rapoartele Curții de Conturi. 

Mediatizarea activității CCRM 

În scopul asigurării accesibilității informațiilor și mediatizării activității, ședințele CCRM de examinare a 

rapoartelor de audit sunt publice și sunt transmise pe site-ul oficial al instituției (www.ccrm.md), pe 

conturile din rețelele de socializare (www.facebook.com, www.youtube.com).  

De asemenea, o atenție sporită a fost acordată, în anul 2020, colaborării cu platformele informaționale și 

mass-media electronice, pentru organizarea transmisiunii live a ședințelor (www.privesc.eu, 

www.realitatea.md), precum și pentru promovarea rapoartelor de audit (Logos Press.md, Tribuna.md, 

Agora.md, Civic.md, Realitatea.md, Oficial.md, Provicial.md etc). În presa electronică, în perioada de 

raportare, au fost publicate circa 360 de articole referitor la activitatea de audit a Curții de Conturi. 

În anul 2020 s-a atestat o scădere a numărului de vizualizări, condiționată de situația pandemică ce a făcut 

imposibilă, pe parcursul a 2 trimestre, transmisiunea în direct a sedințelor de examinare a rezultatelor 

misiunilor de audit pe site-ul oficial al CCRM. Pentru a asigura revenirea la starea de până la pandemie, a 

fost restabilită transmiterea pe site-ul www.ccrm.md, iar în octombrie 2020 a fost reluată colaboarea cu 

platforma Privesc.eu.  

http://www.ccrm.md/
http://www.privesc.eu/
http://www.realitatealive/
http://www.ccrm.md/
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Datele statistice indică că numărul de vizualizări unice, în anul 2020, ale ședințelor CCRM pe diferite 

platforme a fost de circa 320 mii, iar numărul de vizitatori unici ai site-ului www.ccrm.md depășește cifra 

de 42 mii. Numărul de vizualizări unice ale ședințelor online de examinare a Raportelor de audit 

prezentate de CCRM în cadrul Comisiei parlamentare de control a finanțelor publice a depășit cifra de 12 

mii.   

CCRM promovează constant transparența în activitate, în acest sens asigurând plasarea pe pagina sa 

oficială (www.ccrm.md ) a tuturor rapoartelor de audit; a rapoartelor anuale asupra administrării și 

întrebuințării resurselor financiare publice și patrimoniului public; a rapoartelor de activitate ale Curții 

de Conturi; a rapoartelor de audit extern asupra rapoartelor financiare ale CCRM ș.a.    

http://www.ccrm.md/
http://www.ccrm.md/
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Colaborare internațională 

Cooperarea cu partenerii de dezvoltare 

Dezvoltarea instituțională este una dintre prioritățile CCRM pe parcursul mai multor ani. În vederea 

asigurării implementării cu succes a obiectivelor strategice, Curtea de Conturi promovează o conlucrare 

eficientă în cadrul diferitor proiecte bilaterale cu partenerii de dezvoltare și cu instituțiile omoloage.  

Activitățile implementate pe parcursul anului 2020 în cadrul Proiectului de asistență tehnică oferită de 

Uniunea Europeană s-au axat, în primul rând, pe implementarea obiectivului strategic instituțional de 

consolidare a auditului financiar. Expertul extern a acordat suport la revizuirea și îmbunătățirea 

metodologiei de audit, care a fost testată în cadrul misiunilor-pilot de audit financiar. Bunele practici și 

prevederile standardelor internaționale au fost discutate în cadrul instruirilor organizate cu suportul 

expertului.   

În contextul celui de-al doilea obiectiv al Proiectului, suportul extern a fost direcționat la îmbunătățirea 

mecanismelor de conlucrare cu Parlamentul și cu alte părți interesate, la sporirea lizibilității raportului 

anual și la implementarea procedurilor moderne de promovare a rapoartelor de audit.  

Cu sprijinul experților, au fost elaborate mai multe acte normative interne aferente domeniilor 

menționate. 

În anul 2020, activitățile desfășurate în cadrul Proiectului de suport, implementat de Oficiul Național de 

Audit al Suediei (ONAS), au fost direcționate spre implementarea obiectivelor strategice ale instituției.  

Cu suportul experților suedezi, a fost elaborat și a fost începută realizarea Planului de acțiuni de 

implementare a recomandărilor din Raportul de autoevaluare a sistemului de control/asigurare a calității.  

De asemenea, după analiza rezultatelor sondajului privind nivelul de satisfacție al angajaților CCRM, 

efectuat cu suportul ONAS în anul precedent, a fost elaborat, în cadrul Proiectului de suport, un Plan de 

acțiuni menit să îmbunătățească comunicarea internă și climatul instituțional. 

De menționat și faptul că echipa de manageri a Curții de Conturi a participat la sesiunile de instruire, 

organizate online de ONAS, pentru dezvoltarea abilităților de leadership, implementarea instrumentelor 

și proceselor moderne de organizare a activității CCRM.  

Sfârșitul anului 2020 a fost marcat, de asemenea, de decizia bilaterală a conducerii CCRM și ONAS de a 

lansa un nou proiect de cooperare pentru următoarea perioadă de 2 ani. 

Suportul oferit de Curtea de Audit a Țărilor de Jos în vederea consolidării capacităților CCRM în domeniul 

auditului performanței a continuat, în anul de referință, prin activități efectuate la distanță. În acest 

context, au fost organizate sesiuni de instruire și consultanță pentru două echipe implicate în misiuni de 

audit al performanței. Auditorii CCRM au beneficiat de suport în pregătirea unui plan de audit, 

identificarea rezultatelor studiilor preliminare și pregătirea către etapa de raportare.  
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Activitatea în cadrul organizațiilor internaționale de profil 

Fortificarea colaborării cu organizațiile de profil s-a materializat în anul 2020 prin participarea activă în 

cadrul grupurilor de lucru ale INTOSAI și EUROSAI. Curtea de Conturi este membru activ a 2 grupuri de 

lucru ale INTOSAI, iar la nivel de EUROSAI, CCRM este membru al Consiliului de guvernare și face parte 

din 6 grupuri de lucru.  

Condițiile pandemiei au impus regândirea activităților de audit de către instituțiile supreme de audit. 

Comunitatea internațională de profil s-a acomodat foarte operativ la noile rigori. Evenimentele 

internaționale au fost organizate în regim de teleconferință, pentru asigurarea schimbului de experiență 

și bune practici, derularea auditurilor comune, asigurarea funcționării operaționale a grupurilor de lucru 

în cadrul organismelor internaționale. 

În anul 2020, Consiliul de guvernare al EUROSAI și-a organizat activitățile în regim de teleconferințe și 

consultări de la distanță. În regim de teleconferință a fost organizată ședința planificată a Consiliului, care 

a avut o importanță majoră prin aprobarea deciziilor urgente pentru asigurarea funcționării EUROSAI. 

În contextul pandemiei, la inițiativa ISA a Marei Britanii și ISA a Finlandei, în cadrul EUROSAI a fost lansat 

Grupul de proiect ,,Auditarea răspunsului la pandemia globală COVID-19”. Obiectivul grupului este 

coordonarea activităților comune ale ISA în contextul pandemiei, schimbul de experiență, aplicarea 

metodelor comune și schimbului de informație cu privire la auditul acestui domeniu. Fiind membru al 

grupului, Curtea de Conturi a participat activ la un șir de evenimente tematice, organizate pe parcursul 

anului: conferințe, ateliere de lucru, seminare, sondaje și dezbateri etc. Acțiunile întreprinse de 

reprezentanții CCRM au contribuit la atingerea obiectivelor trasate în cadrul Grupului de lucru și, în final, 

la identificarea vulnerabilităților în contextul pandemiei. 

Partajarea bunelor practici în cadrul grupului și a acțiunilor întreprinse de către alte ISA vizavi de 

pandemie, a condiționat realizarea de către Curtea de Conturi a Studiului preliminar privind răspunsul 

Republicii Moldova la pandemia Covid-19 și evaluarea posibilelor riscuri aferente domeniilor economic, de 

sănătate, social. În contextul riscurilor evaluate, în Programul activității de audit a CCRM pe anul 2021 au 

fost incluse tematici de audit de interes social și medical privind răspunsul guvernanței la pandemie.  
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Colaborarea cu Parlamentul 

Parlamentul este una dintre părțile interesate de o importanță majoră pentru Curtea de Conturi. În calitate 

de instrument al controlului parlamentar, CCRM tinde să acorde suportul necesar Parlamentului, prin 

prezentarea rezultatelor misiunilor de audit și a propunerilor de redresare a situațiilor constatate și de 

îmbunătățire a domeniilor problematice identificate.  

Conlucrarea și comunicarea dintre CCRM și Parlament a devenind mai activă odată cu crearea Comisiei 

de control al finanțelor publice. Comisia a devenit pe deplin funcțională la începutul anului 2020, fiind 

stabilite mecanisme și proceduri de conlucrare eficientă între CCFP și CCRM, cum ar fi audierea 

rapoartelor de audit în cadrul ședințelor Comisiei, cu participarea reprezentanților Curții de Conturi și ai  

entităților auditate, conlucrarea în contextul monitorizării situației privind implementarea 

recomandărilor de audit, consultarea CCRM în procesul de elaborare a unor inițiative legislative de către 

reprezentanții CCFP etc. 

În scopul consolidării relațiilor dintre CCRM și CCFP, primul atelier de lucru privind relațiile între 

instituția supremă de audit din țară și Legislativ a fost organizat în februarie 2020, sub egida SIGMA, în 

incinta Parlamentului Republicii Moldova. Participanții din cadrul CCRM și CCFP au fost familiarizați cu 

factorii-cheie și bunele practici în dezvoltarea unor relații de lucru eficiente între ISA și Parlament în baza 

experienței statelor membre ale UE. Discuțiile cu participanții s-au axat pe un șir de subiecte, cum ar fi 

modul în care Comisia poate și trebuie să utilizeze activitatea ISA, precum și modul în care ISA poate 

acorda suport Comisiei pentru a o ajuta să fie eficientă și productivă. 

În anul 2020, în cadrul Comisiei de control al finanțelor publice au fost examinate 45 de rapoarte ale Curții 

de Conturi. CCRM a acordat suport CCFP în examinarea rapoartelor de audit, prin oferirea sugestiilor 

privind agenda de audiere a rapoartelor, furnizarea de informații privind constatările și recomandările de 

audit, oferirea suportului în înțelegerea rapoartelor și recomandărilor de audit, participarea raportorilor 

din cadrul CCRM la audierea rapoartelor de audit în cadrul Comisiei, precum și prezentarea sumarelor 

rapoartelor în cadrul audierilor CCFP. 

CCFP promovează constant importanța activității de audit public extern, a responsabilizării entităților 

publice și a sporirii impactului rapoartelor Curții de Conturi, în acest context fiind inițiate mai multe 

modificări legislative, care s-au materializat în proiecte de acte legislative aprobate. Modificările 

completează vidul legislativ existent în privința asigurării implementării recomandărilor de audit și, 

totodată, sunt destinate să elimine deficiențele și incoerențele normative existente, în contextul 

responsabilizării entităților auditate.  

Această platformă de interacțiune cu Parlamentul, prin cooperarea profesională și interactivă cu Comisia 

de profil, și-a dovedit eficacitatea și transparența, prin abordarea unor probleme importante și stringente 

care afectează situația economică și socială din țară. 
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Priorități de dezvoltare 
În anul 2020 a fost finalizată implementarea Planului de Dezvoltare Strategică pe anii 2016-2020, care a 

contribuit la asigurarea realizării misiunii Curții de Conturi de a deveni o Instituție Supremă de Audit 

independentă și performantă, care răspunde exigențelor, așteptărilor și provocărilor, și, totodată, 

apreciată și recunoscută de partenerii naționali și internaționali.  

Misiunea Curții de Conturi este de a oferi Parlamentului, întregii societăți, precum și comunității 

internaționale o evaluare și o asigurare independentă și obiectivă, emisă în conformitate cu Standardele 

Internaționale de Audit ale Instituțiilor Supreme de Audit, precum că fondurile publice sunt gestionate 

regulamentar și potrivit scopurilor prestabilite, că toate veniturile au fost colectate și raportate conform 

cadrului legal, iar managementul finanțelor publice corespunde principiilor performanței. Realizarea 

acestei misiuni va fi facilitată prin implementarea celor trei piloni ai Strategiei de dezvoltare a CCRM 

pentru anii 2021-2025.  

Noua Strategie de dezvoltare stabilește calea ce urmează să o parcurgă Curtea de Conturi pentru 

consolidarea sprijinului oferit entităților auditate în remedierea deficiențelor existente, abordând 

prioritățile și acțiunile Guvernului, precum și performanța individuală a autorităților publice, astfel 

contribuind la buna guvernanță.  

Prin implementarea continuă și consecventă a obiectivelor strategice, precum și desfășurarea activității 

în conformitate cu standardele internaționale și cu bunele practici, CCRM va continua să contribuie la 

consolidarea auditului public extern durabil în Republica Moldova. Impactul unei astfel de abordări va 

avea un rol esențial în asigurarea bunei guvernanțe în sectorul public și promovarea principiilor 

performanței și legalității. Aceste aspecte vor spori rolul și poziționarea ISA.  

Pentru a-și realiza intențiile prevăzute în noua Strategie, Curtea de Conturi își propune să devină  un 

nucleu de analiză a datelor, promovând necesitățile instituționale de pronostic și analiză strategică în 

executarea indicatorilor de performanță stabiliți. Ca răspuns la condițiile create de dezvoltarea 

tehnologică a societății contemporane, o atenție deosebită va fi acordată domeniului informațional, 

pentru asigurarea accesului neîngrădit la informațiile și datele necesare în cadrul misiunilor de audit. 

Prin activitate asiduă, CCRM va tinde să demonstreze relevanța și importanța evaluării independente și 

obiective a instituțiilor statului, răspunzând în mod adecvat provocărilor din sistemul public, așteptărilor 

cetățenilor și altor părți interesate.  

Fiind în continuă interacțiune cu partenerii de dezvoltare, CCRM va susține dezvoltarea canalelor deschise 

și imparțiale de discuție, pentru a contribui la sporirea încrederii cetățeanului în actul puterii și asigurarea 

aportului său în lupta cu frauda și corupția. Astfel, ISA va contribui în continuare la fortificarea încrederii 

în activitatea realizată, sporind cultura financiară a societății, pentru a servi drept o voce credibilă pentru 

schimbare și facilitarea îmbunătățirilor în sectorul public.  

Instituția Supremă de Audit va depune eforturile necesare pentru a face față provocărilor privind 

realizarea Strategiei de dezvoltare pentru perioada 2021-2025 și așteptărilor părților interesate, cum ar fi: 

 asigurarea independenței instituționale; 

 creșterea eficienței activității de audit și operaționale prin utilizarea instrumentelor TI; 

 consolidarea planificării activității de audit bazate pe analiza riscurilor; 

 fortificarea calității raportării financiare de către entitățile publice; 

 sporirea calității și impactului recomandărilor de audit etc. 

Textul deplin al Strategiei de dezvoltare a CCRM 2021-2025 poate fi consultat pe pagina oficială web.  
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